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 Ata da 3ª Reunião Ordinária do Colegiado dos Cursos de Engenharia do Campus UFRJ-Macaé, de 13 
de abril de 2022 

Às quatorze horas e seis minutos do dia treze de abril de dois mil e vinte e dois reuniram-se em 
videoconferência para a reunião ordinária do Colegiado dos Cursos das Engenharias membros do 
Colegiado, Anselmo Pestana, quem presidiu a sessão, os docentes Habib Dumet, Camila Rolim 
Laricchia, Esdras Pereira, Felipe Sales, Rudineli Demarque, Diego Malagueta, Elisa Rocha; como 
ouvintes os professores Ranulfo Martins Carneiro Neto, Allan Cormack, Bernardo Matos e Marcela 
Campista; os técnicos administrativos Lorena Vieira da Silva, Rubem Caetano e eu, André Luiz 
Braherme, secretariando a reunião. No item 1. Informes da Presidência, o professor Anselmo falou 
sobre o Edital LIG 231/2022 que versa sobre Projetos de Reestruturação dos Laboratórios de 
Informática da Graduação apoiados por recursos do Custo Indireto de Projetos (CIP), cuja 
implementação significaria um ganho enorme para o Instituto Politécnico, uma vez que se poderia 
investir até R$180.000,00 na reforma de um laboratório de informática tornando-o uma sala híbrida, 
podendo oferecer aulas presenciais e remotas para os cursos de graduação e pós-graduação. Essa 
modernização incluiria móveis, lousas digitais e softwares. O professor pediu que os presentes 
sugerissem ideias sobre equipamentos de processamento e transmissão de dados e frisou, ainda, que a 
proposta que deverá ser submetida, impreterivelmente, até 25/04. No item 2. Informes dos membros 
do Colegiado, o professor Felipe Sales informou que o professor Rodrigo Mafort, substituto da área 
de computação, não faz mais parte do quadro de servidores e, portanto, algumas disciplinas precisaram 
ser remanejadas. Em outro aviso o professor informou que houve alguns erros no cadastramento de 
disciplinas do ciclo básico mas que as providências estão sendo tomadas. Avisou ainda que desde o dia 
11/04 está acontecendo o período de alteração dos pedidos de inscrição em disciplinas. O professor 
Ranulfo informou que o professor Habib já foi nomeado como diretor pro tempore do Instituto 
Politécnico e que, provavelmente, em razão dessa transição, é natural que surjam dúvidas mas se 
colocou a disposição para, junto com a equipe, sanar eventuais dúvidas ou problemas e desejou ao 
professor Habib um ótimo mandato. O ponto 3. pedido de voz foi feito para o professor Bernardo 
Matos, Valeria Belmonte e Marcela Campista. O pedido de voz foi votado e aprovado. No ponto 4. 
Inclusão Extrapauta houve as seguintes inclusões: Prorrogação do afastamento para doutorado do 
prof. Matheus Ferreira de Barros por mais 6 meses (até fevereiro de 2023); Indicação para vice-
coordenação da engenharia mecânica devido a afastamento médico do docente Marcelo Silva; 
Participação do docente Ranulfo Martins Carneiro Neto na Conferência Luso Brasileira de Adesão e 
Adesivos, a ser realizada em 12 e 13 de dezembro de 2022 na cidade de São Carlos-SP; Participação 
no Evento XIV Encontro de Astronomia e Astronáutica, a ocorrer nos dias 22 e 23 de Abril na Cidade 
de Campos dos Goytacazes (Habib Salomón Dumet Montoya e Luis Juracy Rangel Lemos); 
Participação em congresso entre os dias 27 e 29 de abril. (Diego da Silva Barros); Participação em 
Evento de Docente para participar  no  AAAS-TWAS Course on Science Diplomacy (25 de Julho a 3 
de Agosto). Os pontos extrapauta foram votados em bloco e aprovados. Foram votadas e aprovadas as 
alterações feitas nos pontos de pauta, quanto a estruturação. No item 5. Ordens do dia foi apreciado e 
aprovado o ponto 5.1. Aprovação da Ata da 2ª Reunião Ordinária. O ponto 5.2. Homologação das 
apreciações realizadas por meio de formulário on-line, foi votado e aprovado com os seguintes pontos: 
5.2.1. Participação da professora Janaina Sant’Anna Gomide Gomes, SIAPE 2067720, no cargo de 
docente permanente do Mestrado Profissional de Engenharia de Produção e Computação (MESC) na 
UFF, sem alteração de carga horária na oferta das disciplinas de graduação; 5.2.2. Homologação da 
concordância da Coordenação de Engenharia Mecânica para discente de outra IES (FeMASS) cursar 
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uma disciplina do primeiro semestre (MCG-353-Estrutura e Propriedade dos Materiais). O ponto 5.3. 
tratou da Prorrogação do afastamento para doutorado do professor Matheus Ferreira de Barros, SIAPE  
1264812, por mais 6 meses, perdurando até fevereiro de 2023. A professora Camila esclareceu que o 
caso já foi debatido entre os pares no respectivo curso e que não haveria prejuízo para a Engenharia de 
Produção. O item foi apreciado e aprovado logo a seguir. No ponto 5.4. foram votados em bloco e 
aprovados os itens Participação do docente Ranulfo Martins Carneiro Neto na Conferência Luso 
Brasileira de Adesão e Adesivos, a ser realizada em 12 e 13 de dezembro de 2022 na cidade de São 
Carlos-SP; Participação no Evento XIV Encontro de Astronomia e Astronáutica, a ocorrer nos dias 22 
e 23 de abril na cidade de Campos dos Goytacazes (Habib Salomón Dumet Montoya e Luis Juracy 
Rangel Lemos); Participação em congresso entre os dias 27 e 29 de abril. (Diego da Silva Barros). O 
ponto 5.5. Aprovação do PPC - Projeto Pedagógico de Curso da Engenharia Civil, após lido o parecer 
pela parecerista Camila Laricchia, teve seu conteúdo debatido entre os membros do Colegiado e ao 
final foi votado e aprovado. O item 5.6. Regras de transição da extinção da ABI - Área Básica de 
Ingresso, foi retirado de pauta a pedido da professora Camila, a fim de ser discutido numa reunião 
extraordinária, uma vez que se tem muitas dúvidas sobre o procedimento que, segundo a professora 
não se tem muitas informações que sirvam de base para se implementar as regras de transição já para 
2023. O professor Habib sugeriu que fosse formada uma comissão para que os professores dos 
respectivos cursos, após ampla discussão, apresentem os resultados e propostas para, enfim, decidir as 
regras de transição. O professor Bernardo sugeriu uma data limite para a formação da comissão. Foi 
votado para se decidir entre a formação de uma comissão com datas previamente definidas ou uma 
reunião extraordinária onde a professora Camila ficaria responsável por trazer os detalhes suficientes 
para se produzir um documento sobre as regras de transição. Ficou aprovado a segunda opção, onde a 
Camila reunirá informações para a reunião extraordinária. No ponto 5.7. foi apreciada e aprovada a 
indicação dos professores Jeferson Ribeiro Nogueira, SIAPE 1813748 (coordenador) e Marcela 
Campista Borges de Carvalho, SIAPE 3331522 (vice-coordenadora), para a Coordenação do Ciclo 
Básico das Engenharias no período compreendido entre 05/2022 a 05/2024. No ponto 5.8. foi 
apreciada e aprovada a indicação de Tabatta Regina de Brito Martins, SIAPE 3001147, como vice-
coordenadora da Coordenação de Engenharia Mecânica em razão do afastamento do professor 
Marcelo Silva para tratamento de saude. No ponto 5.9. Regularização de inscrições irregulares 
(panorama geral) foi retirado de pauta a fim de se reavaliar os procedimentos em relação às 
inscrições irregulares em disciplina. No ponto 5.10. Alteração da Proposta do Regimento do IP, 
conforme parecer, o professor Habib informou que o formulário online disponibilizado para a 
comunidade acadêmica para opinar a respeito do Regimento do Instituto Politécnico não teve a 
repercussão esperada mas os poucos que opinaram o fizeram com poucas propostas de alteração. Após 
detalhar cada artigo com suas possíveis alterações sugeridas pela parecerista, o professor Habib teceu 
alguns comentários e disse que as alterações propostas tiveram aceitação quase unânime. O professor 
Ranulfo esclareceu que a Coordenação das Engenharias recebeu um ofício da Reitoria pedindo para 
indicar em mais ou menos vinte dias um diretor pro tempore dos Institutos com o objetivo de não 
necessariamente esperar pela transformação em Instituto para ver se a estrutura vai dar certo ou não 
mas que já se começasse a “colocar a mão na massa”, formando os Conselhos de Centro, Direções, 
etc. e quando os regimentos forem aprovados no Consuni já se terá um “caminho andado”. Assim, o 
professor Habib teria se colocado à disposição e sido nomeado, posteriormente. A professora Camila 
perguntou ao professor Habib se após a escolha do diretor pro tempore, esse indicaria a chapa. Habib 
explicou que a proposta inicial era que fosse feita uma consulta para o cargo de diretor pro tempore 
com os respectivos diretores adjuntos, o que seria basicamente uma chapa, sendo ideal para uma 
gestão um diretor com sua equipe de trabalho, o que já foi explicado pelo professor Ranulfo. Como o 
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regimento ainda não foi aprovado em nenhuma instância, segue-se o regimento geral que diz que o 
diretor é designado pela Reitoria e esse diretor indica os diretores adjuntos, levando essas indicações 
para o Conselho Deliberativo para que seja homologado. O mesmo ocorre com a indicação dos 
coordenadores de cursos e de programas. A professora Elisa falou sobre sua insatisfação e de outros 
docentes em relação ao curto espaço de tempo impossibilitando a ampla divulgação do assunto para os 
docentes que porventura quisessem participar da indicação pro tempore e acrescentou que espera que o 
mesmo não ocorra na futura eleição para os cargos definitivos. Ranulfo esclareceu que todo o processo 
de eleição da Direção pro tempore ocorreu realmente rapidamente, mas exclusivamente por 
determinação da Reitoria. Pontuou também que os professores precisam ter mais interesse nos 
assuntos administrativos, e que os coordenadores e os representantes do Colegiado devem se 
comunicar com os seus pares, não sendo responsabilidade exclusiva da Coordenação Geral a 
atribuição de comunicação com o corpo social.  A professora Elisa falou sobre a necessidade de se ter 
uma organização mais clara no processo de eleição, abrindo espaço para discussão entre os docentes 
sobre os possíveis cargos. O professor Anselmo disse que todos os docentes estão em pé de igualdade, 
não havendo, portanto privilégios de  uns em relação aos demais e que houve discussão sobre o tema 
durante bastante tempo e nada a esse respeito foi tratado às escondidas. Acrescentou que os docentes 
interessados nos cargos deveriam buscar informações sobre a área política da instituição, visando ao 
preenchimento desses cargos. Em seguida o ponto foi votado e aprovado. O professor Anselmo 
precisou se ausentar e foi substituído pela professora Camila Rolim que passou a presidir a reunião. 
No ponto 5.11. sobre as Providências para a Formação do Conselho Deliberativo Provisório do 
Instituto Politécnico com indicação de nomes para as Diretorias Adjuntas. O professor Habib informou 
ter recebido um oficio da Decania no dia 08/04 dando prazo para que fossem formados os Conselho 
Deliberativos Provisórios com uma composição específica. Conforme as discussões, o ideal seria que 
essa composição fosse conforme a prevista na Proposta de Regimento com diretor, diretores adjuntos, 
representantes das categorias docentes, técnicos e de alunos de graduação e pós-graduação. Habib, na 
qualidade de diretor adjunto, ficou de responder o oficio com a indicação para a formação de um 
Conselho Deliberativo Provisório nos moldes exatos da Proposta de Regimento. Como nesse processo 
há a indicação das diretorias adjuntas, Habib conversou com representantes dos cursos para o cargo de 
vice-diretores, à exceção do núcleo básico, em razão da necessidade de o diretor do Instituto 
Politécnico ter ao seu lado um vice-diretor engenheiro. Após várias negativas o professor Marcelo 
Cardoso aceitou o convite. Quanto às direções adjuntas pro tempore, Habib começou a conversar com 
diversos professores mas o assunto ainda não está definido e somente quando tiver, indicará os nomes 
daqueles que aceitarem colaborar. Até o momento Habib falou os seguintes nomes: para direção 
adjunta de graduação o professor Esdras; para a direção adjunta de pós-graduação, pesquisa e 
inovação o professor Bernardo; para a direção adjunta de extensão o professor Anselmo; para a 
direção adjunta de gestão administrativa o professor Ranulfo. Habib disse que essas são as indicações 
feitas por ele mas sugeriu um prazo de 48h para ver se existem outros interessados nos cargos de 
direção e vice-direção adjuntas mas alertou que esses cargos não terão função gratificada e que ele 
próprio teria, na verdade, um decréscimo na sua remuneração. A professora Camila disse dos nomes 
indicados, nenhum representaria a Engenharia de Produção e que teria interesse em assumir o cargo de 
diretora adjunta de extensão junto com a professora Elisa no cargo de vice-diretora. Acrescentou que a 
proposta original não teria representatividade das mulheres. O professor Habib disse que convidou 
professoras para os diversos cargos e que em todos eles teve recusa e por isso optou por indicar 
pessoas com as quais já tem afinidade há alguns anos. Camila disse que se sentiu excluída do processo 
de escolha das indicações. A professora Elisa disse não ter recebido qualquer convite para os possíveis 
cargos e que está disponível. Acrescentou que deve-se acabar com essa cultura de politicagem em 
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relação as indicações e que deve-se prezar pela democracia. O professor Bernardo disse que se trata de 
uma situação um pouco delicada e esclareceu que por se tratar de uma direção pro tempore, em termos 
legais não haveria necessidade de se fazer votação, sendo competente o Consuni na indicação do 
diretor pro tempore e, após, esse indicaria sua equipe de gestão. Mas, conforme o professor, vivemos 
em tempos em que a democracia é sempre bem vinda e que o ideal é que todo o processo, provisório e 
definitivo, fosse feito por meio de eleição desde o princípio, evitando-se uma forma descompassada de 
eleger a equipe de gestão. Bernardo concluiu dizendo que é importante ter pluralidade mas também é 
importe uma eleição fechada com regras claras porque é isso que vai definir a cara da gestão e se for o 
caso de eleição, é importante que se definam os critérios do processo. A professora Camila falou da 
sua larga experiência com extensão e, após sua fala, Ranulfo falou da experiência do professor 
Anselmo. Ranulfo falou da possibilidade de chegar num consenso, seja como diretora e Elisa como 
vice ou Camila como vice do Anselmo mas que, de qualquer forma, o trabalho do Habib já começaria 
prejudicado se a situação não fosse resolvida. Ranulfo se dispôs, inclusive, a abrir mão do cargo da 
gestão administrativa para Camila assumir, se fosse o caso. Camila disse não ter interesse em ser vice 
do Anselmo pelo fato de não conhecer o trabalho do professor e que for o caso de se tornar diretora de 
extensão gostaria que Elisa fosse sua vice e sugeriu ainda que o Anselmo fosse o diretor 
administrativo em lugar do Ranulfo. Bernardo disse que o argumento usado pela professora Camila ao 
dizer que não conhece o trabalho do professor Anselmo e, por essa razão, não teria interesse de ser 
vice dele, fortalece o argumento usado por Habib para escolher pessoas com as quais ele tem 
afinidade. O professor Habib pediu que fosse votada a Composição do Conselho Deliberativo prevista 
no Regimento e abrir o prazo até segunda feira ao meio-dia (18/04) para que os docentes interessados 
em participar da gestão, se pronunciem. O ponto foi votado e aprovado primeiro a composição do 
Conselho Deliberativo. Em seguida foi votada e aprovada a proposta de se abrir prazo para os 
docentes manifestarem interesse na participação da gestão por meio de formulário online. Habib 
sugeriu fazer uma comissão de consulta para definir os critérios de votação e desempate, se for o caso. 
Em seguida foi votada e aprovada a proposta da criação da comissão. No ponto 5.12. Consulta para 
Representantes das Categorias no Conselho Deliberativo Provisório do Instituto Politécnico, o 
professor Habib explicou que há a necessidade de se ter representantes das categorias (docente, 
técnico, um aluno da graduação e um aluno da pós-graduação) representando todo o corpo social e, 
portanto, o mais adequado é se fazer uma comissão de consulta para definir os critérios de escolha. Foi 
votado e aprovado o ponto 5.12 sob o entendimento de que, em havendo mais de um nome para as 
diretorias adjuntas definido no ponto 5.11, será a mesma comissão do ponto 5.12. No ponto 5.13. 
Autorização para Participação em Pós-Graduação Lato Sensu de Docente (Gisele Silva Barbosa), o 
professor Habib pediu autorização do Colegiado para assinar como diretor. O ponto foi votado e 
aprovado. O ponto 5.14. Participação em Evento de Docente (Gisele Silva Barbosa) para participar no 
AAAS-TWAS Course on Science Diplomacy (25/07 a 3/08) também foi votado e aprovado. Eu, André 
Luiz Braherme, assistente em administração, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada pelos 
membros do Colegiado, é assinada por mim ______________________ e pelo Presidente do 
Colegiado. 

       Macaé, 13 de abril de 2022. 
_________________________________________ 

Anselmo Pestana Ribeiro Costa 
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